ПРОВЕДЕНИЕ ПЕРВЫХ ВОССТАНОВИТЕЛЬНЫХ РАБОТ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ БЕЛАРУСИ ПРИ ВОССТАНОВЛЕНИИ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА В 1943-1945 гг.

Блинников А. С.

Учреждение образования «Могилевский институт Министерства внутренних дел Республики Беларусь» (г. Могилев, Республика Беларусь)
Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент А. С. Мельникова

10

мощи служит принятие 10 января 1944 г. Совнаркомом Мордавской АССР и Мордавский обком ВКП(б) постановления о шефстве Мордавской республики над городом Гомелем и группой районов Гомельской области [3, с. 55].

Огромную помощь в восстановлении промышленности Гомель получил от трудящихся города Кирова. Рабочие кировского завода прислали металл, ножовочные полотна, тиски, точила и так далее. Московские станкостроительные заводы «Красный пролетарий» и им. Г. К. Орждоникидзе присылали оборудование и металлорежущие станки для станкостроителього завода им. Кирова [4, с. 15].

Благодаря проведенной эвакуации из Беларуси были спасены от угрозы уничтожения, эксплуатации и разграбления захватчиками кадровый, промышленный, научный и культурный потенциал, промышленные предприятия и материальные ресурсы. Все это составляло основу возрождения разрушенной республики после ее освобождения наряду с централизованными госпоставками и помощью других республик СССР.

С ноября 1943 г. началась резвакуация из советского тыла в освобожденные районы БССР работников промышленности, транспорта, сельского хозяйства, науки и культуры. С помощью вернувшихся из эвакуации рабочих и служащих появилась возможность к быстрому возрождению многих белорусских предприятий. К примеру, на Гомельском станкостроительном заводе имени С. М. Кирова уже к концу августа 1944 г. были восстановлены к работе 5 основных цехов, Гомельский судоремонтный завод в тот же период полностью всупил в рабочий строй, Минский вагоностроительный завод им. Мясникова после принятия большой группы резвакуированных из Куйбышевской области квалифицированных специалистов уже к ноябрю 1944 г. смог отремонтировать первую партию вагонов [3, с. 41].

Сбор уцелевшего оборудования, его отдельных узлов, деталей, инструментов также являлся дополнительным ресурсом в восстановлении промышленного потенциала республики.

Возрождение промышленности в БССР началось в очень не простых условиях: не хватало строительных материалов, электроэнергии, техники, транспортных средств, рабочей силы, поэтому одной из важнейших задач в развертывании восстановительных работ было обеспечение заводов, фабрик и строек рабочей силой.

В связи с расформированием во второй половине 1944 г партизанских отрядов и соединений, многие участники этих движений не были призваны в ряды Красной Армии, прибыв на предприятия и стройки республики. Многие фронтовики досрочно вернулись домой по ранению, увечью и болезни. Это была новая социальная группа, которая объединила людей разного возраста, пола, образования и социального положения по одному признаку – инвалидность [2, с. 261].

Постановлением СНК СССР от 6 мая 1942 г. «О трудовом устройстве инвалидов Отечественной войны» (аналогичное Постановление принимает СНК БССР и ЦК КП(б)Б в ноябре 1943 г.) на органы социального обеспечения возлагались обязанности по трудоустройству и организации обучения новым профессиям инвалидов войны. Одновременно началась работа по реабилитации раненых, возвращению к трудовой деятельности инвалидов.

В декабре 1942 г. были организованы дома для инвалидов Великой Отечественной войны, трудовые интернаты, артеликооперации инвалидов, в которых данная категория граждан проходила обучение, переквалификацию по новым профессиям, получала возможность трудиться. Решением СНК СССР (1942 г.) по заключению ВТЭК предусматривалось первоочередное право трудоустройства инвалидов в государственные и кооперативные предприятия. В условиях военного времени и трудовой мобилизации выплата пенсий инвалидам ІІІ группы прекращалась в случае уклонения их от работы, т.е. для этой категории граждан трудоустройство в этот период являлось обязательным [2, с. 262].

Для выполнения программы строительно-восстановительных работ требовалось наличие квалифицированных рабочих кадров, владеющих определенными производственными навыками. В обеспечении промышленности квалифицированной рабочей силой важную роль предстояло сыграть учебным заведениям системы Государственных трудовых ресурсов. В первой половине 1944 г. на освобожденной территории Беларуси уже

работало 15 школ Φ 3O, где обучалось свыше 3 тыс. человек [5, с. 23].

Восстановлению промышленности строительных материалов уделялось особое внимание, так как от объемов и качества продукции этой отрасли зависел успех хозяйственного восстановления в целом. Специфика восстановления промышленности строительных материалов заключалась в том, чтобы возрождение и ввод в строй ее объектов по времени опережало общий ход строительных работ в республике.

Практические задачи восстановительных работ в этой отрасли сводились к следующему: во-первых, обеспечить определенный уровень производства таких стройматериалов, как кирпич, известь, цемент, черепица, кровля, оконное стекло; во-вторых, в процессе возрождения заводов стройматериалов создавать производственные мощности на новой технике и технологии.

5 апреля 1944 г. ГКО принял постановление «О мероприятиях по восстановлению и развитию предприятий Наркомата промышленности строительных материалов Белорусской ССР». Согласно ему, ряд Наркоматов республики уже в 1944 г. выделил для предприятий этой отрасли рабочую силу, дополнительное количество электроэнергии, леса, топлива и так далее [6, с. 92].

Кадровые рабочие (начиная с третьего разряда и выше), ИТР и руководящий состав промышленности освобождались от мобилизации на фронт. Опытных специалистов этой отрасли отзывали из рядов действующей армии. Для всех работников отрасли устанавливалась система льгот в снабжении горячим питанием, продовольственными и промтоварными карточками по нормам особого списка, премиальная оплата труда и т.д. Все эти меры способствовали тому, что в 1945 г. нехватка рабочих рук в промышленности промышленных материалов значительно уменьшилась. В конце 1944 г. в БССР уже действовало 175 заводов [6, 6, 93].

К сожалению, обеспечить выпуск всех видов стройматериалов, в которых нуждалось народное хозяйство страны, в тех условиях было невозможно. Поиск способа, как быстро увеличить их производство, привел к решению построить сеть небольших кирпичных заводов, оснастить их прессами, сушилками, малыми кольцевыми печами. На протяжении 1944—1945 гг. такие заводы были созданы во всех районах республики, а их производительность достигала более 3 млн штук кирпича в год. Принятие этих мер позволило улучшить баланс стеновых материалов, сделать более рациональным и удобным размещение таких объектов к месту потребления их продукции.

Поэтапно происходило возрождение и всей структуры мясомолочной отрасли. Выпуск данной продукции не был значительным. Следует отметить, что к концу войны производство таких видов продукции, как мясо, масло, возросло, но к довоенному уровню оно не превышало 17–20%. Трудно переоценить и мукомольно-крупяную промышленность, в тот период ее значение было особенным, так как она снабжала армию и население самым необходимым – хлебом.

В отличие от мясо-молочной промышленности сырьевая база мукомольно-крупяной промышленности оказалась относительно богатой. Поэтому здесь возрождение материальной базы и производство продукции упиралось в наличие необходимого оборудования и кадров. С начала осени 1944 г. и до конца войны на территории республики проводилась активная работа по возведению, установке, а также капитальному ремонту зерноочистительных машин и силовых установок. Для сравнения: в 1944 г. было произведено 8,8 тыс. т. муки, а в 1945 г. выработка муки достигала 62,2 тыс. т. [6, с. 96].

Таким образом, на освобожденной территории Беларуси была проделана колоссальная работа по восстановлению энергетической, металлургической, строительной, пищевой и других отраслей промышленности. Немаловажную роль в процессе восстановления и дальнейшего развития промышленности республики сыграла реэвакуация предприятий, помощь со стороны союзных республик, а также трудовой подвиг рабочих

Список использованной литературы

Концевой, П. А. Некоторые аспекты финансирования восстановительных работ в промышленности Белорусской ССР. 1943—1950 гг. / П. А. Концевой // Романовские чтения-VII : сб. ст. Между-

- нар. науч. конф., Могилев, 26 ноября 2010 г. / Мог. гос. ун-т ; ред-кол.: А. А. Воробьев [и др.]. Могилев : МГУ им. А.А. Кулешова, 2011. С. 180–182.
- Корзенко, Г. В. Занятость инвалидов в Беларуси в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период. / Г. В. Корзенко, С. И. Новикова // Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць : эб. навук. прац удзельнікаў Міжнар. навук. канф., Магілёў, 25–26 чэрвеня 2015 г. / уклад. А. М. Бацюкоў, І. А. Пушкін. — Магілёў : МДУХ, 2015. — С. 261–268.
- 3. Купреева, А. П. Возрождение народного хозяйства Белоруссии. 1942–1945 гг. / А. П. Купреева. Минск : Наука и техника, 1976. 223 с.
- Купрэева, А. П. Дапамога савецкага ўрада і працоўных брацкіх рэспублік у аданўленні народнай гаспадаркі Беларусі (верасень 1943—1945) (А. П. Купрэева // Весці АН БССР Сер. грам. навук. – 1974. – № 2. – С. 13–21.
- Марченко, И. Е. Трудовой подвиг рабочего класса Белорусской ССР 1943–1950 гг. / И. Е. Марченко. – Минск : Наука и техника, 1977 – 247 с.
- 6. Олехнович, Г. И. Экономика Белоруссии в условиях Великой Отечественной войны. 1941–1945 гг. / Г. И. Олехнович. – Минск : Издво БГУ, 1982. – 174 с.
 - 7. Сугако, Л. А. О значении советских эвакуационных мероприятий в Беларуси в годы Великой Отечественной войны / Л. А. Сугако // Романовские чтения—II: сб. ст. Междунар. науч. конф., Могилев, 10—11 ноября 2005 г. / Мог. гос. ун-т; редкол.: М. И. Вишневский [и др.]. Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2006. С. 187—188.